
Bevezeto’’

Az emberiség évezredek óta kutatja a teremtett világ titkait. S bár a tudomány
számos – korábban hihetetlennek tartott – törvényszerûséget feltárt az idõk so-
rán, még számosabb csodaszámba menõ titok maradt. Ilyen csoda maga az em-
ber. Már jóval több mint 6 milliárdnyian élünk itt a Földön, de nincs közöttünk
két egyforma. Lényegileg különbözünk egymástól biológiai, mentális, pszicholó-
giai jellemzõinkben, és legalább ekkora eltérések vannak életkörülményeink és
lehetõségeink között.

Minden idõben voltak és vannak szerencsés sorstársaink, akiknek mutatóik jók
vagy kiemelkedõk. És voltak és vannak közöttünk – mostanában egyre többen –
olyanok, akiket kevésbé hordoz tenyerén az élet. Például mert betegek, sérültek,
szegények, család nélküliek vagy a többségbõl kirekesztettek stb. Megengedve itt
e Bevezetõben némi terminológiai pontatlanságot, õket nevezhetjük hátrányos
helyzetûeknek, akiknek pedagógiai kérdéseivel a Mester és Tanítvány 14. száma
foglalkozik. 

E sokmilliárdnyi különbség ellenére a kereszténység kezdetétõl tudottan mind-
annyian egyenlõk vagyunk: Isten teremtényei, akiknek minden egyes haja szálát
számon tartják. A nagy francia forradalom óta a földi élet értékeihez fûzõdõ jo-
gainkat illetõen is egyenlõk. Ám az egyenlõség paradicsomi állapota még igen
messze van. Az ebbõl adódó feszültség viszont régóta arra sarkallja a jóakaratú
embereket, hogy tegyenek minél többet a hátrányok csökkentése érdekében. 

Magyar vonatkozásban kiemelkedõ reprezentánsa e gondolatnak és törekvés-
nek a keresztényszociális eszmerendszert megalapozó Giesswein Sándor tudós,
gyõri kanonok, azt a szószékrõl és írásaiban hirdetõ Prohászka Ottokár székesfehér-
vári püspök és a Kereszténydemokrata Néppártot megalapító Barankovics István.
Napjainkra senki által nem vitatott hivatalos rangra emelkedett a szociális gon-
dolat. Az elesettek támogatása, az esélyegyenlõségre törekvés, a veszélyeztetett
emberek segítése ma mindenki által vallott cél és törekvés. A szavak szintjén leg-
alábbis. Ellenben ha a tettek mezejére tekintünk, kiáltó ellentmondásokat és hi-
ányokat tapasztalhatunk. Ezeknek akár csak példaként történõ említésétõl itt
most jobb tartózkodnunk. Inkább abba az irányba fordítsuk a figyelmünket, ahol
valóban, érzékelhetõen és eredményesen cselekszenek a hátrányok kiegyenlítése
vagy csökkentése érdekében. Az óvodák, iskolák világára, ahol persze bõven akad
még tennivaló. Ám pedagógiai kultúránk örvendetesen kezd felnõni a feladat-
hoz. Errõl ad körképet a Katolikus Pedagógiai Szervezési és Továbbképzési Inté-
zet (KPSZTI) új rovata, amely a hátrányos helyzetû gyermekek nevelése terén
végzett munkát veszi lajstromba 14 katolikus óvoda és iskola beszámolóján ke-
resztül, vagy a PPKE BTK és a piliscsabai Tanoda együttmûködését leíró dolgo-
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zat (Polákovits Nándor). A lapszám fõ fejezetében szereplõ többi írás pedig a cím-
adó téma elméleti hátterét és gyakorlati vonatkozásait világítja meg – a Mester és
Tanítványban immár megszokott szerkezetben és sokféleségben.

Szeretettel ajánljuk olvasónk figyelmébe a Hátrányban címû, 14. számunkat. És
ugyancsak szeretettel köszöntjük kedves Kollégáinkat a Pedagógusnap alkalmá-
ból. Virágcsokor gyanánt régi kívánságunkat tolmácsoljuk: legyenek végre a tár-
sadalom kiemelten megbecsült tagjai a tanító- és tanáremberek, számolja fel végre
a politika az õ hátrányos helyzetüket!

Budapest, 2007. május 
Hoffmann Rózsa
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